



# ΚΑΪΤΣΑ



ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΪΤΣΙΩΤΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΑ: Πατησίων 4 ΑΘΗΝΑ 106 77 • ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2000 • Έτος Η' • Αρ. 35 - Ετήσια συνδρομή 500 δραχ.

## Αγαπητοί συγχωριανοί και συνδημότες Ξυνιάδας

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, θέλοντας να βοηθήσει το χωριό μας και το Δήμο Ξυνιάδος στη διαμόρφωση οργανωτικού προγράμματος ανάπτυξης του χωριού μας και της περιοχής του Δήμου γενικότερα, καταθέτει τις απόψεις του για ν' αποτελέσουν την πυξίδα σχεδιασμού των έργων και των δραστηριοτήτων του Τ.Σ. του χωριού μας και του Δ.Σ. Ξυνιάδας.

Είναι γνωστό σε όλους ότι η παραγωγή στην περιοχή της τέως λίμνης «Ξυνιάδας» συνεχώς ελλατώνεται με αποτέλεσμα όλο και περισσότεροι παραγωγοί να εγκαταλείπουν την γεωργική εκμετάλλευση και να στρέφονται προς τις μεγαλύτερες της πατρίδας μας για αναζήτηση εργασίας και πόρων διαβίωσης.

Με την παραπάνω σκέψη το Δ.Σ. του Συλλόγου μας συνοψίζοντας σχετικές από τριετίας και πλέον δημοσιεύσεις της «ΚΑΪΤΣΑΣ» οδηγήθηκε στη σύνταξη ενός σχεδίου προγράμματος, το οποίο αν κάποτε πραγματοποιηθεί θα δώσει πνοή ζωής στο χωριό μας και στο Δήμο μας και το οποίο έχει ως εξής:

α) Αλλαγή του οικοοικοσυστήματος της περιοχής. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με δύο τρόπους που μοιάζουν μεταξύ τους. Ο ένας είναι η δημιουργία εκ νέου της τέως λίμνης Ξυνιάδος. Ο άλλος είναι η δημιουργία ενός μέρους της τέως λίμνης «Ξυνιάδας» και όσων προφραγματίων επιτρέπουν οι εδαφικές συνθήκες, όπως το «μπουγάζι» Περιβολίου, το «κουβάτι» Μακρυρράχης, το «Ξαπάντι» Ξυνιάδας και άλλα.

Η άποψη του Δ.Σ. συντάσσεται με το δεύτερο τρόπο πιστεύοντας ότι έχει πολλά πλεονεκτήματα, που θα βοηθήσουν στην αλλαγή του οικοοικοσυστήματος, στην αύξηση των υδάτινων πόρων, στην μεγαλύτερη γεωργική και κτηνοτροφική ανάπτυξη και στην τουριστική αξιοποίηση.

Εμείς σαν Δ.Σ. του Συλλόγου δεν αναλύουμε τις λεπτομέρειες. Υπάρχουν αρμοδιότεροι, έμπειροι και ειδικοί που θα προχωρήσουν στην κατεύθυνση αυτή.

Στην ίδια κατηγορία εντάσσεται και η αξιοποίηση του ποταμού «Ονόχωνου» σε συνδυασμό με τη δημιουργία της νέας λίμνης μετά την αποπεράτωση του φράγματος Σμοκόβου. Η αξιοποίηση του ποταμού «Ονόχωνου» απαιτεί το κλείσιμο της ροής του νερού στην αρχή της τάφρου και το καθάρισμα της κοίτης του από τα παντός είδους σκουπίδια και λύματα των εργοστασίων ντοματοπολλτού.

β) Η σύνταξη δασοτουριστικού προγράμματος στην περιοχή της Αγίας Παρασκευής, Τσουκάκι, Αλώνι, Κρέμαση, Κοτρώνι, Παλιόκαστρο. Η περιοχή αυτή είναι από τις πλέον καταλληλότερες στην Ελλάδα για μια τέτοια ανάπτυξη, καθ' όσον συνδυάζει την άγρια ομορφιά της φύσης, την πλούσια χλωρίδα και την άφθονη πανίδα, που είναι δυνατόν ν' αναπτυχθούν περισσότερο, και ν' αποτελέσουν πόλο έλξης επισκεπτών.

γ) Να δημιουργηθούν χώροι αναψυχής στην πλατεία του χωριού μας με την κατασκευή λαογραφικού μουσείου στο χώρο του μνημείου και στη γέφυρα του Σχολείου, όπως γράψαμε κι άλλες φορές στην εφημερίδα μας «ΚΑΪΤΣΑ».

δ) Να αξιοποιηθούν τα Ιματικά Λουτρά Καΐτσας με τη δημιουργία σύγχρονων ξενοδοχείων, όπως ήδη έγινε το πρώτο ξεκίνημα.

ε) Να αξιοποιηθούν οι ξενώνες του Αγίου Πολύκαρπου με τη μετατροπή των δωματίων σε σύγχρονες γκαρσονιέρες.

στ) Να αξιοποιηθεί το δάσος του χωριού μας και ένα μέρος των εσόδων να διατίθεται στους νέους εκείνους που θα συμμετέχουν σε ένα δασικό συν/σμό εργασίας ο οποίος θα αναλαμβάνει και την εξυπηρέτηση της καυσοξύλευσης των κατοίκων.

ζ) Να μελετηθεί η δυνατότητα εμφιάλωσης του νερού στη θέση «Ντέρη» στην περιοχή των λουτρών και σε θετική περίπτωση ν' αναλάβουν οι νέοι του χωριού μας την εκμετάλλευση.

η) Να αξιοποιηθεί ο σιδηροδρομικός σταθμός Αγγειών με την κατασκευή του δρόμου και την στάθμευση όλων των αμαξοστοιχιών, καθ' όσον εξυπηρετεί ολόκληρο το οροπέδιο της επαρχίας Δομοκού, στο οποίο οι συγκοινωνιακές συνθήκες είναι δύσκολες, ιδίως τους χειμερινούς μήνες, όταν τα χιόνια κλείνουν τους δρόμους. Για το θέμα αυτό χρειάζεται η παρέμβαση του Δήμου Ξυνιάδας αλλά και του Δήμου Δομοκού.

θ) Όλα τα διαμερίσματα του Δήμου Ξυνιάδας να προβούν σε ανάλογες δραστηριότητες και ν' αξιοποιήσουν τις δυνατότητες της περιοχής τους.

Τα παραπάνω αποτελούν ένα πλάνο ανάπτυξης, χωρίς ν' αποκλείουν και τη δημιουργία άλλων έργων, που θα βοηθήσουν προς την κατεύθυνση αυτή.

Ειδικά για το χωριό μας, εκτός από την πρώτη περίπτωση, όλα τα άλλα είναι εφικτά αρκεί να προγραμματιστούν, να μελετηθούν και να δρομολογηθούν. Για το σκοπό αυτό χρειάζεται να δραστηριοποιηθούν όλες οι δυνάμεις του χωριού μας.

Το Δ.Σ.

# Όλοι στο αντίκρουμα του Αυγούστου

Στα πλαίσια της συνεργασίας του Συλλόγου μας, του Τοπικού Συμβουλίου του χωριού μας και της Κίνησης Νέων Καΐτσας, για την καλύτερη οργάνωση των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων «Καλοκαίρι 2000», πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι της Δευτέρας του Πάσχα συνάντηση του Προέδρου του Συλλόγου μας Δημ. Παπαδοκοτσώλη, του Προέδρου και αναπληρωτή προέδρου του χωριού μας Γιώργου Παπακωνσταντίνου και Γιώργου Μόσχου και του Προέδρου και Αντιπροέδρου της Κίνησης Νέων Καΐτσας Απόστολο Χρηστίτσα και Παύλο Τάτση και αποφασίσθηκαν τα παρακάτω:

α) Να υπάρξει συνεργασία των τριών φορέων Συλλόγου - Τ.Σ. και Κίνησης Νέων για την οργάνωση των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων του Αυγούστου.

β) Το Τ.Σ. αναλαμβάνει την πλήρη χρηματοδότηση των εκδηλώσεων.

γ) Η χρηματοδότηση των εκδηλώσεων θα γίνει στο όνομα της Κίνησης Νέων Καΐτσας, η οποία αναλαμβάνει την άμεση πληρωμή των εξόδων των εκδηλώσεων και

δ) ο Σύλλογος αναλαμβάνει την οργάνωση των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων στα πλαίσια των προηγούμενων χρόνων και την εκτέλεση αυτών με τη συνεργασία και την συμμετοχή των νέων, στο χώρο του κήπου του Σχολείου, εφόσον αυτός πληροί τις αναγκαίες προϋποθέσεις. Σε αντίθετη περίπτωση οι εκδηλώσεις θα γίνουν στο χώρο της πλατείας.

Σημειώνουμε ότι ο Σύλλογός μας διαφωνεί με την αλλαγή του χώρου των εκδηλώσεων, καθ' όσον θεωρεί ότι οι εκδηλώσεις δεν αποτελούν μεμονωμένο γεγονός, αλλά αφορούν συνολικά το χωριό, το οποίο πρέπει να φωταγωγηθεί από τη διασταύρωση προς το Περιβόλι μέχρι την διασταύρωση προς τον Άγιο Νικόλαο.

Έτσι μετέχει άμεσα και συνολικά το χωριό και ο κόσμος διασκεδάζει καλύτερα. Βέβαια τα όποια προβλήματα υπάρχουν πρέπει με την παρέμβαση του Τοπ. Συμβουλίου να διορθωθούν. Εξάλλου η ελεύθερη εξυπηρέτηση απ' ευθείας από τα καταστήματα του χωριού μας θα σταματήσει τον αθέμιτο ανταγωνισμό και τις προκλήσεις ορισμένων συγχωριανών μας.

Το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων του Αυγούστου «ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2000» είναι το παρακάτω:

## ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ «ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2000»

### ΤΕΤΑΡΤΗ 9 Αυγούστου 2000

• **Εκδρομή** στην Άμφισσα - Γαλαξίδι - Ιτέα - Όσιος Λουκάς - Αράχωβα - Παρνασσός. Αν δεν υπάρξει ενδιαφέρον και δεν συμπληρωθεί ο αριθμός των θέσεων του πούλμαν, η εκδρομή θα ματαιωθεί. Οικονομική συμμετοχή 3.000 δραχ. το άτομο.

### ΠΕΜΠΤΗ 10 Αυγούστου 2000

• **Καθαριότητα** στο κέντρο του χωριού μας και στο χώρο των εκδηλώσεων.  
• **Ώρα 9.00 π.μ.** Αιμοληψία στο Αγροτικό Ιατρείο του χωριού μας για λογαριασμό της Τράπεζας Αίματος του Συλλόγου μας από ειδικό συνεργείο αιμοληψίας του Γενικού Νοσοκομείου Λαμίας.  
• **Βραδιά** αφιερωμένη στους νέους με τη λαϊκή ορχήστρα «Τα παιδιά του ΔΟΜΟΚΟΥ».

### ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 Αυγούστου 2000

• **Έκθεση φωτογραφιών:** Παρακαλούνται όσοι έχουν παλιές φωτογραφίες να τις παραδώσουν στον Πρόεδρο του Συλλόγου Δημήτρη Παπαδοκοτσώλη, στον Πρόεδρο του χωριού μας Γιώργο Παπακωνσταντίνου και στον Πρόεδρο της Κίνησης Νέων Απόστολο Χρηστίτσα.  
• **Ώρα 8.30 μ.μ.:** Ομιλίες γεωργικού, κτηνιατρικού και ιατρικού ενδιαφέροντος από ειδικούς επιστήμονες.  
• **Ώρα 10.00 μ.μ.:** Θέατρο Σκιών.

### ΣΑΒΒΑΤΟ 12 Αυγούστου 2000

• **Πρωί:** Εκδρομή στην Αγία Παρασκευή.  
• **Λεπτοργία.**  
• **Επιμνημόσυνη** δέηση υπέρ αναπαύσεως της ψυχής των μπαρμπα-Γιάννη Μπουλούζο, μπαρμπα-Χρήστου Τριαντόπουλου, Ηλία Ακρίδα και Γιώργου Λευτεριά, οι οποίοι βοήθησαν το πολιτιστικό έργο του χωριού μας.  
• **Αρτοκλασία.**  
• **Δεξίωση εκδρομένων,** παραδοσιακή φασολάδα.

• **Διαγωνισμός πίτας** και ζυμωτού ψωμιού.  
• **Παραδοσιακά τραγούδια** από παρέες συγχωριανών μας τραγουδιστών. Γι' αυτό καλούμε όλους τους συγχωριανούς μας ερασιτέχνες τραγουδιστές με υπεύθυνο τον Νίκο Θανασιά.  
• **Ώρα 7.00 μ.μ.:** Αγώνας φουστανελλοφόρων, αγώνας άρσης βαρών με το «δοκίμι». Η «γρούνα» και άλλα παιχνίδια.

Παρακαλούνται όλοι να παραβρεθούν στο γήπεδο.

• **Ώρα 10.00 μ.μ.:** ΘΕΑΤΡΟ. Το περιφερειακό θέατρο Καρδίτσας θα παρουσιάσει την κωμωδία του Δημήτρη Ρήττα: «Κύριε Υπουργέ, τι έγινε με το θέμα μ'».

### ΚΥΡΙΑΚΗ 13 Αυγούστου 2000

• **Ώρα 9.00 μ.μ.:** Χορευτικά συγκροτήματα θα παρουσιάσουν χορούς από την ελληνική παράδοση. Θ' ακολουθήσουν σύντομες ομιλίες και χαριετισμοί από εκπροσώπους των φορέων.

• Η εκδήλωση θα συνεχισθεί με τη χορήγηση του Δραγούνιου και Ελευθέριου Βραβείου.

• Θα δοθούν και θα κληρωθούν δώρα για τις γυναίκες του διαγωνισμού πίτας και ζυμωτού ψωμιού και τους αιμοδότες.

• Θα γίνει κλήρωση της λαχειοφόρου αγοράς των εκδηλώσεων και η βραδιά θα συνεχισθεί με τη δημοτική Ορχήστρα Παραδοσιακής μουσικής του σπεσιαλίστα στο κλαρίνο Ηλία Τσιάκα.

• Την Κυριακή το πρωί θα διεξαχθούν αγώνες σκακιού στην καφετέρια του χωριού μας με τη συμμετοχή σκακιστών απ' όλα τα χωριά του Δήμου Ξυνιάδος και από το Δομοκό. Υπεύθυνος των αγώνων ορίζεται ο Παύλος Τάτσης.

Επίσης κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων θα διεξαχθούν αθλητικοί αγώνες δρόμου, ποδοσφαίρου και μπάσκετ. Το πλήρες πρόγραμμα των αγώνων θα καταρτισθεί από τους ίδιους τους νέους με ευθύνη των: **Απόστολου Χρηστίτσα - Κώστα Κατσαρή - Κώστα Βλαχάκη** και θα ανακοινωθεί σ' όλα τα χωριά του Δήμου Ξυνιάδας.

# ΕΙΣΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΣ

## Ασφαλτόστρωση δρόμων:

**ΕΥΤΥΧΩΣ ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΘΗΚΑΝ** τα τμήματα του δρόμου προς το σταθμό που ήταν αδιάβατα από τις λάκκουβες που είχαν δημιουργηθεί. Βέβαια τα μπαλώματα ασφάλτου δεν λύνουν το πρόβλημα. Είναι ανάγκη να διαπλατυνθεί και να ασφαλτοστρωθεί ολόκληρος ο δρόμος προς το Περιβόλι και προς το σιδηροδρομικό σταθμό.

Πότε, κύριε Δήμαρχε, αυτό το κομμάτι των 200 μέτρων δρόμου που ενώνει τον επαρχικό δρόμο με το σιδηροδρομικό σταθμό θα ασφαλτοστρωθεί; Δεν φθάνει η εγκατάληψη του σταθμού από τον Ο.Σ.Ε.; Ο Δήμος δεν αντιλαμβάνεται τη μεγάλη ανάγκη των κατοίκων ολόκληρου του οροπεδίου της επαρχίας Δομοκού για την πλήρη και άνετη λειτουργία του σταθμού; Πριν λειτουργήσει ο Δήμος Ξυνιάδος, ίσως δεν υπήρχε η δυνατότητα συντονισμού των ενεργειών. Σήμερα όμως τι μας εμποδίζει να ενεργήσουμε, να φωνάξουμε, να τρεξουμε να βρούμε το δίκιο για να εξυπηρετηθούν οι κάτοικοι, οι επισκέπτες και η διακίνηση των προϊόντων. Δεν γνωρίζετε κύριε Δήμαρχε, ότι πολλές φορές κάθε χειμώνα οι αυτοκινητοδρόμοι κλείνουν από τα χιόνια και τις παγωνιές και η μόνη συγκοινωνία είναι το τραίνο;

Στο θέμα αυτό περιμένουμε να μάθουμε αν υπάρχουν κάποιες ενέργειες από το Δήμο και τι σκέπεται να κάνει το Δημοτικό Συμβούλιο.

## Ο Δρόμος Καΐτσας - Λουτρών:

**ΠΕΡΑΣΑΝ ΤΡΙΑ ΧΡΟΝΙΑ** από την καταστροφή του δρόμου προς τα λουτρά και ακόμη δεν έγινε τίποτα προς την κατεύθυνση της επισκευής και της συντήρησης του δρόμου αυτού, που είναι τόσο αναγκαίος, αλλά και τόσο επικίνδυνος. Ακούσαμε για κάποια μελέτη και για επικείμενη έναρξη των εργασιών μέσα στον Ιούλιο. Αυτό μέχρι την ώρα αυτή που γράφονται οι γραμμές διαμαρτυρίας δεν το είδαμε να ξεκινάει. Όμως ελπίζουμε να μην διαφυσθούν οι υποσχέσεις που πήραμε για την έναρξη των εργασιών.

## Ανακαίνιση των ξενοδοχείων και του εστιατορίου των Λουτρών Καΐτσας - Δρανήσιας:

**ΜΕ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΞΥΝΙΑΔΑΣ** και Ταμασιού και των Τ.Σ. Μακρυρράχης και Κτημένης άρχισε η ανακαίνιση των ξενοδοχείων και του εστιατορίου των λουτρών. Ήδη έξι (6) δωμάτια του ξενοδοχείου «Δράνος» μετατρέπονται σε σύγχρονες πο-

λυτελείς γκαρσονιέρες. Επίσης το εστιατόριο ανακατασκευάζεται, εκσυγχρονίζεται και ομορφαίνει. Έτσι στα Ιαματικά Λουτρά Καΐτσας - Δρανήσιας βελτιώνεται η ποιότητα παροχής υπηρεσιών, καθ' όσον οι λουόμενοι και οι επισκέπτες θα βρίσκουν άριστη εξυπηρέτηση στις πολυτελείς αυτές γκαρσονιέρες και στο σύγχρονο εστιατόριο.

Βέβαια η ανακαίνιση είναι ανάγκη να συνεχισθεί και τα επόμενα χρόνια, αν θέλουμε ν' ανταγωνιστούμε άλλες λουτροπόλεις, απευθυνόμενοι ολοένα και περισσότερο στο ευρύτερο κοινό.

Το γεγονός ότι τα λουτρά μας είναι κτισμένα μέσα σε άριστο φυσικό περιβάλλον, το θαυμάσιο κλίμα, το ήρεμο περιβάλλον και η μεγάλη ιαματική αξία των νερών, βοηθάει προς την κατεύθυνση αυτή.

## Το νερό από την πηγή του Ζεστού:

**ΑΠΟ ΚΑΙΡΟ** έχει κατασκευασθεί η νέα δεξαμενή συγκέντρωσης του πόσιμου νερού της πηγής «Ζεστού». Όμως το νερό τρέχει στο ρέμα και δεν γνωρίζουμε πότε επιτέλους θα μπει στο δίκτυο ύδρευσης του χωριού.

Ο Πρόεδρος Γιώργος Παπακωνσταντίνου μας είπε ότι υπάρχουν προβλήματα από την παρέμβαση του πρώτου εργολάβου, ο οποίος δεν υπέγραψε ότι παραπέμπει και γι' αυτό ζητάει 600.000 δρχ. αποζημίωση.

Δεν φθάνει που εγκατέλειψε το έργο, μας ζητάει και αποζημίωση; «Εκεί που μας πρόσταγαν μας πήραν και το βόδι». Ο κ. Νομάρχης τι λέει γι' αυτό; Πρέπει να χάνεται το πολύτιμο νεράκι και οι άνθρωποι να πίνουν από το «λάκκο» όπως λένε οι κάτοικοι, την πωμόνα του κάμπου; Πρέπει δηλαδή να πίνουμε νερό με φυτοφάρμακα;

## Διαφορές σε δασικά όρια

### Μακρυρράχης - Μεσοχώρας (Πάππας):

**ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ** στη Διακ/μή μελέτη του δάσους Μακρυρράχης και όπως γράψαμε στην εφημερίδα «ΚΑΪΤΣΑ», τα όρια Μακρυρράχης - Μεσοχώρας ακολουθούν το μέσον της Πλαγιάς, έχουν παγιωθεί και δεν αμφισβητούνται.

Στο παρελθόν το έτος 1978 υλοτομήθηκαν και από τις δύο πλευρές χωρίς ν' αμφισβητηθούν από κανέναν.

Όμως φέτος οι υλοτόμοι της Πάππας προχώρησαν μέσα στο Καϊτσιώτικο, ισχυριζόμενοι ότι το μέρος αυτό είναι δικό τους. Αντέδρασε το χωριό μας και οι αρμόδιες υπηρεσίες κατάσχεσαν τα υλοτομηθέντα καυσόξυλα. Ύστερα όμως από την παρέμβαση

των Δασικών Υπηρεσιών, των ψυχραιμότερων κατοίκων και των δύο χωριών, του Προέδρου του Συλλόγου μας Δημητρίου Παπαδοκοτσάλη, Δασοπόνου, του Προέδρου του Αναγκ. Συνημμού Βασ. Χρηστίτσα και των Τοπικών Συμβουλίων των δύο χωριών, η όλη υπόθεση διευθετήθηκε προς το συμφέρον και των δύο χωριών, χωρίς φασαρίες και δικαστικούς αγώνες. Συγκεκριμένα, ως όρια ορίστηκαν η ράχη πριν από τα χωράφια τα «ΡΙΖΕΪΚΑ» και απέναντι το ρέμα που οδηγεί στην κορυφή της θέσεως «Γουμαρόραχη».

## Ο Πιστωτικός Συν/σμός:

Ο **ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝ/ΣΜΟΣ** του χωριού μας, στον οποίο Πρόεδρος είναι ο Νίκος Θανασιάς, εξυπηρετεί τα τελευταία χρόνια άριστα τους συνεταίρους συγχωριανούς μας, τόσο στην προμήθεια λιπασμάτων και άλλων γεωργικών προϊόντων, όσο και στις συναλλαγές τους με την Αγροτική Τράπεζα.

Μάλιστα από τις οικονομίες διατέθηκαν πλέον των 2.000.000 δρχ. για την τσιμεντοστρωση του κόρου μπροστά στις αποθήκες του Συνεταιρισμού και για την κατασκευή σύγχρονης ράμπας φορτοεκφόρτωσης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων.

## «Θέρειτρο» η Καΐτσα μας:

**ΕΑΝ ΚΑΠΟΤΕ ΓΙΝΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ** που αναφέρονται στην επιστολή του Δ.Σ. του Συλλόγου μας στο παρόν φύλλο της εφημερίδας «ΚΑΪΤΣΑ», τότε το όμορφο χωριό μας θα γίνει το «θήρειτρο» της περιοχής και σαν τέτοιο να ζήσει, να ευδοκιμήσει και να μην χαθεί όπως πολλοί μοιρολάτρες πιστεύουν και διαδίδουν στις συζητήσεις τους στις ταβέρνες του χωριού μας.

Το χωριό μας είναι όμορφο και με τα πλεονεκτήματα που διαθέτει πρέπει να ζήσει και ν' αναπτυχθεί σαν ένα σπάνιο «θήρειτρο». Στα πλεονεκτήματα συμπεριλαμβάνονται η θέση του, οι φυσικές ομορφιές, τα δάση του, το κλίμα του, τα λουτρά του, οι συγκοινωνίες του, τα νερά του, τα προϊόντα του η ιστορία του, οι πολιτιστικές του εκδηλώσεις και η θέληση των ανθρώπων του.

Ήδη είναι «θήρειτρο» καθ' όσον κάθε καλοκαίρι συγκεντρώνει πολλούς συγχωριανούς μας και πολλούς φίλους τους και άλλους επισκέπτες. Όμως χρειάζεται περαιτέρω ανάπτυξη. Χρειάζονται καλύτερες υπηρεσίες, χρειάζονται κόροι αναψυχής και έργα που να βελτιώνουν την εικόνα του.

Η εφημερίδα μας «ΚΑΪΤΣΑ» θα βοηθάει πάντοτε προς την κατεύθυνση αυτή. Χρειάζεται όμως αυτό να το καταλάβουν καλά όλοι οι αρμόδιοι φορείς του χωριού μας, αλλά και όλοι οι Απαταχού Συγχωριανοί μας.

## Αναμνήσεις από το χθες



Φωτογραφία του τσοπιά των ανακτόρων μακαρίτη

Αριστοτέλη Κόκκινου εν έτει 1931

Αυτός ήταν ο πρώτος από τη παλιά φρουρά του χωριού μας.

## Το δάσος του χωριού μας

Συνέχεια από το προηγούμενο

Του Δημ. Παπαδοκοτσάλη  
Δασοπόνου

Η τελευταία πράξη της τετράχρονης δραματικής υλοτομίας στο Δ.Τ. 2β στην περιοχή Βαρκά - Βρωμόβρυση - Διακόπια - Μαλανολίθια αναμένεται να τελειώσει το τρέχον έτος. Ήδη η υλοτομία τελείωσε και τα καυσόξυλα μεταφέρθηκαν στους δρόμους. Πολλά απ' αυτά έχουν υλοτομηθεί το φθινόπωρο του 1999.

Η φθορά από τη μακρόχρονη παραμονή τους μέσα στο δάσος και στους δρόμους είναι μεγάλη και υπερβαίνει κατά τη γνώμη μου το 40%. Συνήθως στους όρους των συμβάσεων προβλέπεται ποινική ρήτρα για την παραμονή των καυσόξυλων στο δάσος πέραν των 40 ημερών.

Είχα προτείνει στην πρώτη σύμβαση να συμπεριληφθεί ο όρος που να προσαυξάνει κατά 30% την ποσότητα των καυσόξυλων, που θα έμεναν στο δάσος και στους δασοδρόμους πέραν των 40 ημερών. Η πρότασή μου τότε απορρίφθηκε. Να όμως τώρα που η φθορά από την μακρόχρονη εγκατάληψη των καυσόξυλων είναι μεγάλη για το χωριό μας και ίσως η ζημία υπερβαίνει τα 10.000.000 εκατομμύρια δρχ.

Στις 19 Ιουνίου υπήρχαν στο δάσος περίπου 800 τόνοι καυσόξυλα έτοιμα στους δρόμους για να μεταφερθούν. Όλα αυτά έχουν περάσει κατά πολύ τις 40 ημέρες από την ημέρα της υλοτομίας τους. Κάθε μέρα που περνάει η φθορά αυξάνεται και δυστυχώς κανέναν δεν συγκινεί. Όμως κάποτε πρέπει να

καταλάβουμε ότι το δάσος είναι ένα μεγάλο αγαθό για το χωριό μας και ότι χρειάζεται σωστή διαχείριση για να αποδώσει τα αναμενόμενα. Ήδη με την υλοτομία των τμημάτων 2β και 2γ τελειώνουν οι αποψιλωτικές υλοτομίες παλαιών αναγωγικών τμημάτων, όπως αυτά είχαν προβλεφθεί στη διαχειριστική έκθεση του δάσους περιόδου 1976-1980.

Από το 2001 η υλοτομία καυσόξυλων για ατομικές ανάγκες θα γίνει προβληματική. Τα τμήματα που θα υλοτομούνται θα είναι αναγωγικά ή τμήματα αποψιλωτικά με πάρα πολύ λεπτό ξύλο. Κι αυτό γιατί μετά το 1980 καμία προσπάθεια δεν έγινε για σωστότερη διαχείριση του δάσους.

Και το θέμα δεν είναι για το ποιός Δασολόγος θα αναλάβει να συντάξει την επόμενη διαχειριστική μελέτη για να εισπράξει το υπερβολικό ποσό των 7.000.000 δρχ. περίπου, αλλά να κατατεθούν προτάσεις τέτοιες που να εξυπηρετούν τα συμφέροντα του χωριού μας. Αυτές οι προτάσεις πρέπει να συζητηθούν στο Τοπικό Συμβούλιο με ειδικούς για το θέμα συμβούλους και αφού καταλήξουν σε κάποια απόφαση που θα ικανοποιεί τα συμφέροντα των συγχωριανών μας, χωρίς να βλάπτει τις προοπτικές ανάπτυξης του δάσους, τότε να κληθεί εκείνος ο μελετητής που θα είναι έτοιμος να αναλάβει τις ευθύνες για την σύνταξη της μελέ-

της του δάσους, προσφέροντας και κάποια ανταλλάγματα στο χωριό μας.

Από την προηγούμενη διαχείριση ικανοποιήθηκαν πλήρως οι ατομικές ανάγκες και εισπράχθηκαν από το Κοινοτικό Ταμείο γύρω στα 30.000.000 δρχ. Μπορούσαν να εισπραχθούν πολύ περισσότερα. Να γίνουν έργα για το χωριό μας. Όμως αυτό δεν μπορεί να συνεχίζεται. Γι' αυτό χρειάζεται ενδιαφέρον, επαγρύπνηση και σωστή διαχείριση.

Συνεχίζεται στο επόμενο

## ΚΑΪΤΣΑ

Τριμηνιαία Εφημερίδα  
του Συλλόγου των  
Απαταχού  
Καϊτσιωτών

Διεύθυνση Πατησίων 4  
Τηλ.: 38.19.693  
ΑΘΗΝΑ: 106 77

Υπεύθυνος Σύνταξης  
Δημήτρης Παπαδοκοτσάλης

Συντακτική Επιτροπή  
Κασσιανή Σαμαριά  
Σοφία Ελευθερίου  
Λεων. Παπαδοκοτσάλης

Επιμέλεια  
Γ. Χρυσοβιτσιάνος  
Εκδοτική παραγωγή  
ΜΕΜΦΙΣ Α.Ε.  
Τηλ.: 52.40.728  
Fax: 52.24.556  
Σωκράτους 23  
ΑΘΗΝΑ 105 52

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ

## Γεννήσεις

- Η Τασούλα Παναγ. Ζαβού, συζ. Γεωργ. Νικ. Χατζηγαργύρη γεννήσε το δεύτερο παιδί τους (κοριτσάκι).
- Η Γεωργία συζ. Κων/νου Θανασιά, γεννήσε το τρίτο παιδί τους (κοριτσάκι).
- Η Καρολίνα συζ. Ευάγ. Δ. Κούτσικα γεννήσε στις 24-4-2000 το δεύτερο παιδί τους (αγοράκι).
- Ο Κων/νος Χρ. Τσιάγκας και η σύζυγός του Αικατερίνη υιοθέτησαν από τη γέννησή του ένα χαριτωμένο κοριτσάκι.

**Να σας ζήσουν**

## Βαπτίσεις

- Η Νέλλη Γεωργ. Καρανούτσου και ο σύζυγός της Αναστάσιος Κερχουλός βάπτισαν στις 14-5-2000 στην Αγία Φωτεινή Νέας Σμύρνης τα δύο παιδιά τους, ένα κοριτσάκι που το ονόμασαν Μαριάννα και ένα αγοράκι που το ονόμασαν Θανάση.
- Ο Βασίλης Γεωργ. Κουλούρης και η σύζυγός του Δήμητρα βάπτισαν το τρίτο παιδί τους (κοριτσάκι) και το ονόμασαν Ερικαίτη.

**Να σας ζήσουν**

## Γάμοι

- Η Μαρία Δημ. Παπαδοκοτσώλη και ο Ηλίας Θεοφ. Ορφανός, τέλεσαν τους γάμους τους στις 14-5-2000 στον Ι.Ν. των Αγίων Αποστόλων Αμαρουσίου.
- Η Αναστασία Κων. Ζαβού και ο Κων/νος Δημ. Αλεξάκης τέλεσαν τους γάμους τους στις 11-6-2000 στον Ι.Ν. Αγίου Νικολάου Μακρυρράχης.

**Να ζήσετε ευτυχισμένοι**

## Θάνατοι

- Πέθανε στις 29-3-2000 η Κούλα Αντ. Ελευθερίου, ετών 88. Η κηδεία της έγινε στη Μακρυρράχη.
- Πέθανε η Κωνσταντίνα Γεωργ. Μπούρα ετών 95, στις 8-5-2000. Η κηδεία της έγινε στην Μακρυρράχη.
- Πέθανε ο Δήμος Ντζόγιας στις 11-5-2000, ετών 74. Η κηδεία του έγινε στη Μακρυρράχη.
- Πέθανε η Ειρήνη Κων. Καραγιάννη στις 5-6-2000, ετών 77. Η κηδεία της έγινε στη Μακρυρράχη.
- Πνίγηκε στην Κρήτη, όπου παραθέριζε, ο Δημήτρης Χ. Στάικος, στις 19-6-2000, ετών 66. Η κηδεία του έγινε στην Αθήνα.

**Τα θερμά μας συλλυπητήρια**

## Νέοι επιστήμονες



- Πτυχίο του Τμήματος Χημείας του Πανεπιστημίου Αθηνών έλαβε ο Ιωάννης Αντ. Τσιάγκας.
- Πτυχίο του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης έλαβε η Κων/να Τσιάγκα του Κλεάνθη, η οποία συνεχίζει διδακτορικό στο ίδιο Πανεπιστήμιο.

- Ορκίστηκε ανθυπολοχαγός στις 16-6-2000 ο Αθαν. Χαρίλ. Πατριδάς (φωτό). Είναι ο πρώτος, μετά τον στρατηγό Δημ. Κούτσικα, συγχαριανός μας, αξιωματικός των Ενόπλων Δυνάμεων.  
**Συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία**

## Παραδοσιακός γάμος στην Αθήνα

Παραδοσιακός ήταν ο γάμος της **Μαρίας Δημ. Παπαδοκοτσώλη** και του **Ηλία Θεοφ. Ορφανού**.

Οι νεόνυμφοι μετά τη γαμήλια τελετή πήγαν στο σπίτι τους όπου τηρήθηκαν όλα τα παραδοσιακά έθιμα του χωριού μας.



Παραδοσιακός ήταν και ο γάμος της **Τασούλας Κων. Ζαβού** και του **Κων/νου Δημ. Αλεξάκη**. Οι νεόνυμφοι μετά το γάμο πήγαν στο σπίτι του γαμπρού στην Παναγιά, όπου τηρήθηκαν όλα τα παραδοσιακά έθιμα του τόπου μας.

## Αθλητικά

Ο **Αλέξανδρος Μιλτ. Κόκκινος** δικαίως είναι ο πρώτος Έλληνας Πρωταθλητής στο αγώνισμα 200 μ. μικτή ατομική, αφού στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα που έγινε στην Αθήνα στις 16 έως 19 Μαρτίου 2000 πέτυχε νέο ατομικό ρεκόρ με χρόνο 2.04.00 κατακτώντας την πρώτη θέση στη σειρά του και την πλέον τιμητική θέση όλων των εποχών για Έλληνα αθλητή σε Παγκόσμιο Πρωτάθλημα πιασίνας 25 μέτρων, αφού κατατάχθηκε στην 15η θέση στο παγκόσμιο στερέωμα.

Η εφημερίδα μας «ΚΑΪΤΣΑ», εκφράζει τα συγχαρητήριά της και εύχεται στον συνδημότη μας πρωταθλητή και Ολυμπιονίκη.

## Η ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ

## Περί ληστείας στην Στερεά κατά τον 19ο αιώνα

(συνέχεια του προηγούμενου)

Αναφερθήκαμε στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας γενικά στη δυσκολοπολέμητη από το Ελληνικό Κράτος μάστιγα της ληστείας, που ταλάνιζε την επαρχία μας για ένα μακρό χρονικό διάστημα από της εγκαταστάσεως του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας Ιωάννου Καποδίστρια (1828) μέχρι της τελευταίας Κυβερνήσεως του Ελευθέρου Βενιζέλου (1928).

Πριν λοιπόν, προχωρήσουμε σε λεπτομερέστερη περιγραφή του θλιβερού αυτού κοινωνικού φαινομένου, που εμάστιζε περισσότερο τα παραμεθόρια κυρίως χωριά μας, όπως η Καΐτσα, θεωρούμε σκόπιμο να γράψουμε μερικά ακόμη γενικά γι' αυτή την κοινωνική πηγή της τότε εποχής.

Οι ληστές ή κλέφτες, όπως τους αποκαλούσαν είχαν την δυνατότητα διωκόμενοι από το ελληνικό έδαφος να εισέρχονται στο υπό οθωμανική κατοχή και αντιστρόφως διωκόμενοι από τους Τουρκαλβανούς οροφύλακες να εισέρχονται στο ελληνικό.

Τα πρώτα ελληνοτουρκικά σύνορα, ως γνωστόν, από τον Αλμυρό μέχρι τον Αμβρακικό κόλπο διέρχονταν πάνω από τη Λαμία νοτίως του Περιβολίου και της Παλιοκαΐτσας, πάνω από το χωριό Ασβέστη και συνεχίζε για Παλιγιαννιτσού κ.λπ. Εκείνοι που υπέφεραν τότε από τη ληστεία περισσότερο ήταν οι κάτοικοι παραμεθωρίων υπό οθωμανική κατοχή χωριών, όπως η Παλιοκαΐτσα μας. Οι φτωχοί εκείνοι πρόγονοί μας δεν ήξεραν από ποιους να προφυλαχθούν και πως να διασώσουν την οικογένειά τους και το

βίός τους. Κινδύνευαν από τους παντός είδους ληστές και κλέφτες, ελληνικής ή τουρκαλβανικής καταγωγής, αλλά και από τους τουρκαλβανούς οροφύλακες, που πάντα τους υποπέυονταν για τη διάθεση αποτινάξεως του οθωμανικού ζυγού. Γι' αυτό συνήθως οι περισσότεροι κάτοικοι έπαιρναν τις οικογένειές τους σε κρίσιμα χρονικά διαστήματα και εισέρχονταν στο ελληνικό έδαφος.

Η Σπερχειάδα (ο Αγάς), η Μακρ ακακώμη (Βαρυμπόπη), η Γραμμένη, η Φτέρη, η Καστριώτισσα κ.λπ. ήταν τόποι, που φιλόξενησαν για μικρότερο ή μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και πολλούς Καΐτσιώτες και άλλους κατοίκους της περιοχής μας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το γεγονός ότι από τους 103 Καΐτσιώτες που ψήφισαν για πρώτη φορά δυο χρόνια ύστερα από την απελευθέρωση, το 1883, στην Καΐτσα, οι μισοί περίπου δήλωσαν ως τόπο προελεύσεως και προσωρινής κατοικίας το χωριό Φτέρη, παρά τη Σπερχειάδα.

Άλλη απόδειξη της αλήθειας αυτής είναι ότι πολλές χήρες Καΐτσιωτών, όπως φαίνεται από τα Γενικά Αρχεία στο Ελληνικό Κράτος, προκειμένου να λάβουν επίδομα για τη συμμετοχή των συζύγων τους στον Αγώνα του 1821, εδήλωναν ως τόπο κατοικίας των όχι την Καΐτσα, δηλαδή όχι τον τόπον καταγωγής, αλλά τον τόπο προσωρινής κατοικίας,



Του ΔΗΜ. Γ. ΚΟΥΤΡΟΥΜΠΑ  
Δρα Ιστορίας  
Γεν. Επιθεωρητή Μ.Ε.

που ήταν ένα από τα Στερεοελλαδίτικα αυτά χωριά του ελληνικού εδάφους.

Ακόμη και σήμερα πολλοί συγχαριανοί μας επικαλούνται συγγενείς με κατοίκους των χωριών αυτών της Στερεάς, όπου είχαν καταφύγει τότε πολλοί πρόγονοί μας και είχαν συνάψει μάλιστα και γάμους με κατοίκους των χωριών εκείνων. Ο κύριος λόγος των μετακινήσεων αυτών ή-

ταν ασφαλώς η διάσωσή τους από τις ληστρικές επιδρομές, χωριά να αποκλειόνται και άλλοι λόγοι. Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους, καθώς και στον Τύπο της εποχής (αθηναϊκές εφημερίδες, ΑΙΩΝ, ΕΛΠΙΣ κ.λπ. καθώς και στον επαρχιακό Τύπο ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ, ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ κ.λπ.) αναφέρονται πλήθος ονομάτων ληστών και ληστοσυμμοριών, αφού οι ληστές δρούσαν συνήθως ομαδικά για να προφυλάσσονται καλύτερα από παγιδεύσεις και να συγκροτούν μεγαλύτερη εκβιαστική δύναμη. Αρχηγό ήταν διάφορα παράτολμα, αποφασιστικά και εγκληματικά άτομα. Δεν έλειπαν βέβαια και οι μεμονωμένοι ληστές.

Στα επόμενα ιστορικά σημειώματα θα αναφερθούμε λεπτομερέστερα σε γεγονότα και πρόσωπα της εποχής του Κριμαϊκού Πολέμου (1853-54), που εκδηλώθηκε και ο ελληνικός απελευθερωτικός αγώνας του 1854, με τον οποίο ασχολήθηκε ιδιαίτερα στην διδακτορική μου διατριβή.

## «ΤΟΝ ΠΗΡΑΝ ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ»

Ο **Δημήτρης Στάικος** γεννήθηκε το 1934 και μεγάλωσε στο χωριό μας τα δύσκολα εκείνα χρόνια της Μεταξικής δικτατορίας, της Γερμανικής Κατοχής και του Εμφυλίου Πολέμου. Όμως αφού πέρασαν αυτά, εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, όπου ασχολήθηκε με το εμπόριο ψιλικών ειδών. Παντρεύτηκε την **Μίνα** και απέκτησε δύο παιδιά, την **Αλεξάνδρα** και τον **Γιώργο**. Προόδευσε στην δουλειά του και τακτοποίησε την οικογένειά του. Πάντοτε ήταν συμπαράστατος στο Σύλλογό μας. Πριν από δύο χρόνια πρόσφερε τρεις οκακιέρες στο Σύλλογό μας, για τους οκακιετικούς αγώνες των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων.

Τελευταία εγκαταστάθηκε στο χωριό μας, το οποίο υπεραγαπούσε, για να περάσει τα τελευταία χρόνια, μακριά από την τοιμεντούπολη, την Αθήνα. Όμως δεν πρόλαβε να χαρεί. Ενώ παραθέριζε στην Κρήτη, τον πήραν τα κύματα και πνίγηκε σ' ένα μέτρο νερό. Η κηδεία του έγινε στο κοιμητήριο του ΒΥΡΩΝΑ και παρέστη σ' αυτή ο πρόεδρος του Συλλόγου μας, ο οποίος κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους του Συλλόγου των Απανταχού Καΐτσιωτών.

Θα σε θυμόμαστε πάντα.  
Συλλυπητήρια στην γυναίκα του και στα παιδιά του.



## Όλοι στο αντάμωμα του Αυγούστου

Συνέχεια από σελ. 1

Όλοι οι αγώνες έχουν την έννοια της συμμετοχής των νέων στις εκδηλώσεις και της σύσφιξης των σχέσεων γι' αυτό και δεν θα υπάρξουν ειδικά έπαθλα νικητών. Θα υπάρξουν όμως μικρά δώρα και καλή φιλοξενία στις ταβέρνες του χωριού μας.

Η συμμετοχή στην αιμοδοσία είναι αναγκαία έχοντας υπόψη ότι βοηθάμε και δίνουμε ζωή στους έχοντες ανάγκη συγχαριανούς μας.

Οι νέοι του χωριού μας πρέπει να πρωτοστατήσουν στη βραδιά των νέων, στους αθλητικούς αγώνες και γενικά στις εκδηλώσεις. Κανένας αγώνας δεν μπορεί να γίνει αν δεν εκδηλωθεί το ανάλογο ενδιαφέρον από τους νέους.

Επίσης για να καλυφθούν τα επιπλέον έξοδα των εκδηλώσεων θα γίνει λαχειοφόρος αγορά με 500 λαχνούς των 1.000 δρχ. με πλούσια δώρα και ακόμη θα μπει εισιτήριο 1.000 δρχ. στο θέατρο. Ελπίζουμε στην ανταπόκριση όλων.

Ακόμη σημειώνουμε ότι από τους συνδιοργανωτές των Πολιτιστικών Εκδηλώσεων θα διατεθούν μόνο καρτέκλες, τραπέζια και τραπεζομάντηλα.

Ψητό και άλλους μεζεδες καθώς και ποτά θα προμηθεύονται από τις ταβέρνες του χωριού μας, οι οποίες πρέπει να κάνουν ειδικό κουμάντο, για τις μέρες των εκδηλώσεων. Όμως καλό θα είναι για όλους και οι έγκαιρες παραγγελίες των πελατών τους.

Φέτος περισσότερο από κάθε άλλη φορά είναι ανάγκη για μεγαλύτερη συμμετοχή στις εκδηλώσεις όλων των Απανταχού Καΐτσιωτών και των φίλων τους. Το αντάμωμα πρέπει να είναι καθολικό. Γι' αυτό δεν πρέπει να λείψει κανένας. Η μεγάλη συμμετοχή πρέπει να εκφράσει τη θέληση όλων για τη συνέχεια των εκδηλώσεων, για την συμπαράσταση στο Σύλλογο και στο χωριό, καθώς και τη συγκατάθεση και την απαίτηση όλων στην συνεργασία των φορέων του χωριού μας. Σας περιμένουμε όλους.

ΚΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΚΑΙ ΚΑΛΗ ΑΝΤΑΜΩΣΗ.

